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сВІтОВиЙ ДОсВІД ФОРмУВАННЯ  
ВЗАЄмОВІДНОсиН ДЕРЖАВи тА сУсПІЛЬстВА 

У сФЕРІ ВОЛОНтЕРсЬкОЇ ДІЯЛЬНОстІ:  
ІстОРиЧНиЙ кОНтЕкст

Анотація. Здійснено ретроспективний аналіз перебігу формування взає-
мовідносин держави та суспільства у сфері волонтерської діяльності у сві-
ті впродовж різних періодів історії. Розглянуто основні події, що характе-
ризують етапи становлення таких взаємин у Великій Британії, Німеччині, 
Польщі, США та Франції, як найбільш показових прикладів місця та ролі 
волонтерської діяльності в системі взаємовідносин держави та суспільства. 
Розкрито причини цього процесу, а також передумови сучасного стану взає-
мовідносин держави та суспільства у сфері волонтерської діяльності у світі. 

Ключові слова: волонтерство, сфера волонтерської діяльності, взаємо-
відносини держави та суспільства, історичний контекст, світовий досвід.

МИРОВОЙ ОПЫТ ФОРМИРОВАНИЯ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ 
ГОСУДАРСТВА И ОБЩЕСТВА В СФЕРЕ ВОЛОНТЕРСКОЙ  

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: ИСТОРИЧЕСКИЙ КОНТЕКСТ

Аннотация. Осуществлен ретроспективный анализ хода формирования 
взаимоотношений государства и общества в сфере волонтерской деятель-
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ности в мире в разные периоды истории. Рассмотрены основные события, 
характеризующие этапы становления таких отношений в Великобритании, 
Германии, Польше, США и Франции, как наиболее показательных примеров 
места и роли волонтерской деятельности в системе взаимоотношений госу-
дарства и общества. Раскрыты причины этого процесса, а также предпосылки 
современного состояния взаимоотношений государства и общества в сфере 
волонтерской деятельности в мире.

Ключевые слова: волонтерство, сфера волонтерской деятельности, вза-
имоотношения государства и общества, исторический контекст, мировой 
опыт.

WORLD EXPERIENCE IN FORMATION OF THE STATE-SOCIETY 
RELATIONS IN THE SPHERE OF VOLUNTEERING:

HISTORICAL CONTEXT

Abstract. The article presents a retrospective analysis of the formation of the 
state-society relations in the sphere of volunteering in the world in different peri-
ods of history. The main events that characterize the stages of development of such 
relations are considered in the paper. The histories of the UK, Germany, Poland, 
the US and France are taken as the most illustrative examples of the place and 
role of volunteering in the state-society relations. The reasons of this process are 
revealed, as well as the background of the current state of the state-society rela-
tions in the sphere of volunteering in the world. 

Keywords: volunteering, sphere of volunteering, state-society relations, his-
torical context, world experience.

Постановка проблеми. Історія 
розвитку взаємин держави та су-
спільства на ґрунті провадження 
волонтерської діяльності — це кон-
текстне тло генезису волонтерства, 
адже її особливості характеризують 
роль і місце явища в системі взає-
мовідносин держави та суспільства 
в конкретний історичний період, а 
також є причинами, запоруками, ре-
зультатами чи наслідками його стану. 
Відтак неможливо розглядати істо-
ричні аспекти розвитку взаємовідно-
син держави та суспільства у сфері 
волонтерської діяльності окремо від 

історії, власне, самого волонтерства 
чи історії держави та її народу. Тим 
більше, що волонтерська діяльність 
та держава — дві нерозривно пов’я-
зані категорії, адже перша виникає 
в результаті обмеженості другої, “як 
наслідок неналежної реакції органів 
державної влади на потреби суспіль-
ства та його соціальні проблеми”  
[3, с. 45]. 

З огляду на це, розгляд історії 
формування взаємовідносин держа-
ви та суспільства у сфері волонтер-
ської діяльності у світі вбачається 
необхідним елементом виконання 
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важливого наукового завдання що-
до теоретичного обґрунтування вза-
ємовідносин держави та суспільства 
у сфері волонтерської діяльності та 
визначення напрямів практичного 
застосування отриманих наукових 
результатів.

Аналіз останніх досліджень і пуб- 
лікацій. На історичних засадах вза-
ємовідносин держави та суспільства 
у сфері волонтерської діяльності зо-
середжували наукову увагу вітчиз-
няні вчені В. Апухтін, О. Безпалько,  
О. Богомолов, З. Бондаренко, О. Гри-
бан, Т. Журавель, Л. Кожухаренко,  
Т. Лях, а також зарубіжні — Л. Ла-
поїнте, Р. Дженкінс, С. Хантінгтон 
та ін. Істотне підґрунтя для цього 
дослідження склав комплекс аналі-
тичних публікацій Європейського 
Союзу “Study on Volunteering in the 
European Union” щодо волонтерства 
в державах-членах ЄС, а також аналі-
тична доповідь Національного інсти-
туту стратегічних досліджень “Во-
лонтерський рух: світовий досвід та 
українські громадянські практики”.

Однак розглянуті у згаданих 
публікаціях аспекти становлення 
волонтерства не дають цілісного 
уявлення про світовий досвід фор-
мування взаємовідносин держави та 
суспільства у сфері волонтерської 
діяльності крізь призму історичного 
процесу, що й зумовило обрати такий  
напрям в рамках цієї статті.

Мета статті. Ретроспективний 
аналіз перебігу формування взаємо-
відносин держави та суспільства у 
сфері волонтерської діяльності у сві-
ті упродовж різних періодів історії.

Виклад основного матеріалу. За- 
значена вище властивість волонтер-
ства — акцентувати недосконалість 

держави як суб’єкта управління 
суспільними процесами — не озна-
чає неминучість антагоністичного 
характеру взаємовідносин держа-
ви та суспільства, передусім у сфері 
волонтерської діяльності. Навпа-
ки, історія свідчить про переважну 
злагоду в стосунках цих сторін сус-
пільного процесу як у світі загалом, 
так і в Україні зокрема, починаючи 
з моменту виникнення класичного 
волонтерства, що відносять до се- 
редини ХІХ ст. та пов’язують з ім’ям 
швейцарського підприємця, пись-
менника та громадського діяча Жана 
Анрі Дюнана. 

Ставши мимовільним свідком  
найбільшої битви Австро-італо-фран- 
цузької війни, що відбулась 24 червня 
1859 р. поблизу містечка Сольферіно 
в Італії, та будучи враженим масш-
табами кровопролиття, А. Дюнан 
дійшов висновку про необхідність 
створення в мирний час товариств, 
“що під час війни надавали б або ор-
ганізовували б допомогу пораненим і 
здійснювали б догляд за ними силами 
відданих, старанних і добре підготов-
лених волонтерів” [14, с. 99]. Ці ідеї 
гуманіста, обґрунтовані в його книзі 
“Спогади про битву під Сольферіно”, 
зумовили появу в 1963 р. Міжнарод-
ного Комітету Червоного Хреста.

При цьому батько волонтерства 
не оминув увагою питання взаємо-
відносин держави та суспільства 
щодо провадження “благої справи”. 
На його думку, вона є способом за-
доволення громадського прагнення 
допомоги державі, оскільки “народ 
не може бути байдужим, коли його 
сини борються; адже в боях ллється 
його ж власна кров” [14, с. 106]. Вод-
ночас зміст ставлення держави до та-
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кої діяльності, на думку А. Дюнана, 
полягає у філософії заступництва: 
“Такі товариства… перебували б під 
охороною держав… Який правитель 
відмовить у своїй підтримці таким 
товариствам, не захоче дати своїм 
солдатам упевненість у своєчасному і 
хорошому догляді, якщо вони будуть 
поранені? Яка держава не захоче 
протегувати людям, які намагають-
ся зберегти життя її підданих?..” [14,  
с. 100, 105]. 

Отже, ідея волонтерства, ви-
словлена його родоначальником  
А. Дюнаном, втілює одвічні уявлен-
ня про людську взаємодопомогу та 
закономірні намагання влади спри-
яти цьому в інтересах суспільства та 
держави. 

Так, уже в епоху давніх цивілі-
зацій культивувалося дотримання 
моральних норм, пов’язаних з тра-
диціями надання допомоги людям 
похилого віку, хворим та немічним, 
тим, хто опинився у скруті. Згадани-
ми вище дослідниками відзначають-
ся гуманність, людяність, милосердя 
як невід’ємні складники моральних 
кодексів усіх релігій. Ці ідеї висвіт-
лено у працях мислителів Старо-
давнього Єгипту, в соціальній етиці 
Конфуція та Лаоцзи, вченнях Будди 
та Заратустри, у Талмуді та Корані, 
античних теоретико-філософських 
трактатах про благодійність та ми-
лосердя Сенеки, Епіктета, Марка 
Аврелія, Цицерона. “Немає нічого 
більш узгодженого з природою лю-
дини, ніж благодійність, — ствер-
джував останній і додавав: — Немає 
нічого прекраснішого в моральному 
сенсі і більш чудового, ніж зневажа- 
ти гроші, якщо їх не маєш, а якщо 
маєш — обертати їх у добрі та щедрі 

справи” [19, с. 75]. При цьому мисли-
тель відзначає взаємозв’язок благо-
дійності з державою, розглядаючи її 
як фактор благочестивого ставлення 
до Вітчизни.

Доречно, з огляду на історичні ас-
пекти волонтерства, згадати одних 
із перших відомих людству добро-
діїв, які втілили найкращі чесноти, 
властиві “ідеальному волонтерові”. 
Йдеться про етно-релігійну групу, 
представник якої став героєм “Прит-
чі про доброго самаритянина”, як 
свідчення того, що “приклади люд-
ської доброти зустрічаються у всіх 
народів і в усіх вірах, що Закону і за-
повідей Божих дотримуються люди 
найрізноманітніших національнос-
тей і віросповідань” [7].

Слід зазначити, що християнська 
мораль — це невичерпне джерело до-
гматів волонтерської діяльності, се-
ред яких — милосердя, співчуття, лю-
бов до ближнього тощо. У Нагірній 
проповіді криються духовні основи 
благодійництва, де серед заповідей 
блаженства зазначається: “Блаженні 
милостиві, бо помилувані вони бу-
дуть” (Матв. 5, 7).

Необхідно визнати, що релігія 
завжди відігравала надзвичайно важ-
ливу роль у процесах державотво-
рення, як наріжного каменю системи 
цінностей, ідеологічної та моральної 
основи держав, визначальної ознаки 
їх історичного поступу та стабілізу-
ючого фактора суспільно-політичної 
ситуації в них. Укладачі звіту за під-
сумками дослідження “Волонтерська 
діяльність в Європейському Союзі” 
стверджують, що волонтерство “мало 
місце в Європі скрізь протягом усієї 
історії… Заснована на церковних за-
садах ідеологія добровільного слу-
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жіння громаді має давню традицію 
в більшості європейських країн” [3,  
с. 45]. Так, у Польщі витоки волон-
терського руху беруть початок з ча-
сів середньовіччя від ідеології хрис-
тиянського милосердя і діяльності 
католицької церкви [3]. 

Численні приклади середньовіч-
ного “волонтерства” наводить у своїй 
книзі А. Дюнан, серед яких він згадує 
“міланського архієпископа св. Карла 
Борромео, який прийшов з далекої 
єпархії під час чуми 1576 р. для того, 
аби допомогти й підбадьорити всіх, 
не боячись небезпеки і зараження” 
[14, с. 100]. 

Варто відзначити цей період як 
час, сповнений емпіричним під-
ґрунтям умовиводів А. Дюнана що-
до теоретичних засад волонтерства. 
З-поміж взірців добродійної допо-
моги автор “Спогадів про битву під 
Сольферіно” називає “акти самопо-
жертви” британців Джона Говарда, 
Флоренс Найтінґейл, що напряму 
пов’язані з історією українських зе-
мель, та інших гуманістів часів нової 
історії [14, с. 100, 101]. До передвіс-
ників прийдешньої інституалізації 
волонтерства в Європі дослідники 
відносять і католицьку жіночу чер-
нецьку конгрегацію “Сестри Мило-
сердя”, засновану в Ірландії в 1831 р. 
монахинею Кетрін Елізабет Мак-
Олі, — одну з перших відомих во-
лонтерських організацій [8, с. 23].  
Діяльність конгрегації спрямову-
валась на допомогу знедоленим та 
освіту малозабезпечених, а її від-
мінною рисою стало прийняття осо-
бливої обітниці служіння й активна  
громадська діяльність, що виявляла-
ся в лобіюванні певних політичних 
програм. 

ХІХ століття можна вважати осо-
бливим періодом в історії світового 
волонтерського руху через помітний 
сплеск волонтерської активності на 
різних континентах земної кулі. Са-
ме до цього часу більшість дослідни-
ків відносять виникнення феномену 
волонтерства [17, с. 14], що може бу-
ти пояснене щонайменше двома при-
чинами, які наочно демонструють ха-
рактерні особливості волонтерської 
діяльності в системі взаємовідносин 
держави та суспільства. По-перше, 
початок інституалізації волонтер-
ського руху в Європі та світі, на нашу 
думку, зумовлений “винаходженням” 
А. Дюнаном у 1859 р. та розвитком 
започаткованого ним міжнародно-
го руху Червоного Хреста. У цьому 
сенсі доречно згадати про Женевську 
конвенцію 1864 р., що фактично за-
безпечила підтримку діяльності та 
розвитку національних товариств 
Червоного Хреста, які на той час  
діяли в 16 країнах, на державному  
та міжнародному рівнях [12, с. 180]. 

Підсилюючим фактором цього ар-
гументу є несприятлива воєнно-полі-
тична ситуація, що, на жаль, сприяла 
зростанню популярності ідей волон-
терства: у другій половині ХІХ ст. у 
світі відбувалося близько ста зброй-
них конфліктів, що вимагало засто-
сування на практиці ідей А. Дюнана. 

З іншого боку, за твердженням 
С. Хантінгтона, ХІХ століття було 
ознаменоване першою хвилею демо-
кратизації, що зародилась у США 
та призвела до появи у світі 32 де-
мократичних держав [18, с. 697]. 
Зміцнення демократичних засад у 
внутрішній політиці багатьох дер-
жав сприяло органічному вплітанню 
волонтерства в їхнє суспільне буття, 
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адже демократія як політичний ре-
жим є сприятливою підставою для 
визрівання та плодоносіння волон-
терської діяльності, яка, по суті, є 
втіленням громадської активності, 
виявом громадянської позиції і гро-
мадської свідомості, формою участі 
у суспільних та державних справах, 
засобом реалізації поглядів, переко-
нань тощо. 

Саме через такі обставини, на на-
ше переконання, волонтерський рух 
набирає обертів у світі, виявами чого, 
крім стрімкого розвитку руху Черво-
ного Хреста, можуть бути факти вко-
рінення цього явища на ґрунті різних 
країн. 

Так, у Сполучених Штатах Аме-
рики на тлі існуючого досвіду во-
лонтерських пожежних товариств, 
започаткованих Б. Франкліном ще у  
1736 р., ХІХ століття позначене низ-
кою значущих для розвитку волон-
терства подій. Серед них: істотна 
активізація суспільно корисної ді- 
яльності студентства в різних релі-
гійних групах, зумовлена “Великим 
пробудженням” у 30-х роках; засну-
вання в 1857 р. на базі Мічигансько-
го університету першої в США ор-
ганізації Юнацької Християнської 
Асоціації (YMCA), провідним ком-
понентом діяльності якої стала во-
лонтерська робота в інтересах дітей 
та підлітків, поліпшення здоров’я 
й благополуччя населення; ство-
рення та діяльність у 1861–1865 рр. 
товариств допомоги панянок 
(Ladies’Aid Societies), місією яких 
стало виготовлення перев’язуваль-
них матеріалів, рушників, постільної 
білизни, сорочок, форми та наметів 
для учасників громадянської війни; 
започаткування Кларою Бартон у 

1881 р. Американського Червоного 
Хреста; фундація в 1887 р. першої 
організації “Єдиний шлях” (United 
Way) у Денвері, штат Колорадо, за-
для планування й координації міс-
цевих благодійних послуг як спосіб 
мобілізації спільнот для дієвого ви-
рішення нагальних проблем [6].

Ще однією причиною активного 
розвитку волонтерської діяльності 
наприкінці ХІХ ст. О. В. Безпаль-
ко називає загострення соціальних 
проблем у Європі, що спричинило 
широке поширення суспільної бла-
годійності, надання допомоги ну-
жденним людям, об’єднаними між 
собою на волонтерських засадах у 
невеликі групи, а пізніше — у добро-
вільні об’єднання [9, с. 164]. Підста-
вою для такого умовиводу науковця 
став сетльментський рух, що виник у 
1880-х рр. в Англії і пізніше поширив-
ся у США. Його метою було забезпе-
чення гармонійного співіснування 
заможних і бідних співгромадян шля-
хом заснування сетльмент-центрів 
у бідних міських районах, де одні на 
волонтерських засадах допомагали 
іншим полегшити злидарське існу-
вання, отримати роботу, надати ме-
дичні послуги, організувати дозвілля 
та впровадити різні форми нефор-
мальної освіти серед членів громади. 
Першим таким закладом став благо-
дійний центр Тойнбі Хол, заснова-
ний англіканським священнослужи-
телем та соціальним реформатором 
С. Барнеттом у 1884 р. у східній ча-
стині Лондона, що спрямовувався 
за рахунок волонтерської діяльності 
зменшити соціальне розшарування 
громади. Від нього починається іс-
торія понад 400 сетльмент-центрів  
Англії та США, попередників сучас-
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них волонтерських інституцій, де сту-
денти-волонтери були провідниками 
освіти, різних видів культурної діяль-
ності, помічниками місцевих жителів 
у вирішенні радикальних соціальних 
проблем. Учені зазначають, що зав-
дяки діяльності сетльмент-центрів 
громада перетворювалася на дієвий 
суб’єкт державотворення, адже че-
рез їх функціонування ухвалювалось 
законодавство про дитячу працю, 
громадське здоров’я, дитячі садочки, 
були засновані служби тимчасових 
нянь, створені ігрові майданчики для 
дітей, різноманітні гуртки для само- 
освіти дорослих тощо [9, с. 165]. 
Саме в таких обставинах, на нашу 
думку, полягає роль волонтерської 
діяльності в системі взаємовідносин 
держави та суспільства, яку вона ві-
дігравала наприкінці ХІХ ст. в Євро-
пі та світі, значення для соціального 
становлення та розвитку населення 
держав часу нової історії.

Завдяки ХХ ст. виникло волон-
терство як характерна ознака сьо-
годення та невід’ємний складник 
системи взаємовідносин держави та 
суспільства. Це знаковий період в іс-
торії волонтерства, адже він характе-
ризується глобальним розгортанням 
волонтерського руху, інституалізаці-
єю волонтерської діяльності у світі, 
набуттям “рис масового соціального 
феномену” [8, с. 25]. Перша світова 
війна та її наслідки, суспільний про-
грес, а також громадсько-політична 
ситуація визначили перспективи 
розвитку волонтерства на початку 
1900-х рр. 

Заснування у 1920 р. Міжнарод-
ної волонтерської служби (IVS) як 
громадського руху з подальшою  
його трансформацією у Коорди-

наційний комітет (CCIVS) під егі-
дою ЮНЕСКО стало свідченням 
зростання волонтерського потенці-
алу в світі та потреби в організації 
міжкультурної взаємодії волонтерів 
на національному, регіональному та 
міжнародному рівнях, спрямуван-
ня та раціонального застосування 
спільних зусиль. 

Саме на цей час припадає перший 
міжнародний волонтерський проект, 
реалізований за участю німецької 
та французької молоді, від якого бе-
ре свій початок CCIVS. Метою ак-
ції було відновлення зруйнованого 
війною французького Ен-ан-Аргона 
поблизу Вердена, в районі місць най-
кривавіших боїв між німецькими та 
французькими арміями. На думку 
канадського дослідника Л. Лапоїн-
те, такий приклад волонтерської ді-
яльності став утіленням державних 
позицій Франції та Німеччини щодо 
міжнародної солідарності та відмови 
від ворожнечі. Він назвав цю акцію 
“символом порозуміння двох раніше 
ворогуючих країн” [2, с. 51]. Слід за-
значити, що проект від самого почат-
ку не лише був санкціонований вла-
дою, а й здобув цілковиту підтримку 
уряду Франції. 

Однак, на жаль, ця акція стала 
розмінною монетою у франко-ні-
мецьких міждержавних відносинах, 
в яких намітилася напруженість 
унаслідок невдалих перемовин про 
репарацію. Через це французький 
уряд спочатку скоротив фінансу-
вання будівельно-відновлювальних 
робіт, потім місцева влада отримала 
від префектури провінції Мез забо-
рону будь-якої підтримки проекту та, 
зрештою, усунула від участі в ньому 
німецьких волонтерів. Згодом поча-
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ли псуватися стосунки учасників ак-
ції також з місцевим населенням, що 
в сукупності призвело до згортання 
проекту через півроку після його по-
чатку [4, с. 5–6]. 

Утім, попри свою незавершеність, 
перший міжнародний волонтерський 
проект наочно продемонстрував за-
лежність успіху волонтерської діяль-
ності від ставлення до неї держави та 
суспільства, а також схарактеризував 
значення таких відносин у процесі 
її провадження: урядова підтримка 
піднесла проект до ступеня “символу 
порозуміння” держав та народів, на-
томість протилежне ставлення влади 
звело нанівець усі благородні почи-
нання.

Водночас це не стало на заваді по-
ширенню ідей волонтерства та їх за-
кріпленню в суспільній практиці як 
Франції та Німеччини, так і інших 
країн Європи й світу, про що свідчать 
конкретні факти історії. Так, фран-
цузький закон “Про асоціації” 1901 р. 
став “правовим благословенням во- 
лонтерських організацій”, забезпе-
чивши стрімкий розвиток волон-
терства в країні впродовж ХХ ст. та 
кількісні показники створення во-
лонтерських інституцій від 60 тис. до 
70 тис. на рік у наші дні [3]. 

Розвиток волонтерства в Німеч-
чині в цей період пов’язаний із запро-
вадженням у попередньому столітті 
принципу субсидіарності, згідно з 
яким надання основних соціальних 
послуг населенню здійснювалося 
організаціями громадського секто-
ру за умов їхнього фінансування 
державою. Завдяки цьому в 1990 р. 
благодійними організаціями нада-
валося 70 % усіх сімейних послуг,  
60 % послуг для літніх людей, 40 % 

усіх медичних послуг та 90 % послуг 
зайнятості інвалідів. У цій ситуа-
ції при загальній кількості 548 420 
штатних працівників благодійних 
організацій та 202 706 “сумісників” у 
них чисельність волонтерів сягнула  
1,5 млн осіб [Там само].

Історія волонтерства у Великій 
Британії є свідченням секуляризації 
та характеризується формалізацією 
волонтерської діяльності й зміною 
ролі взаємин з державою. Дослідники 
пов’язують процеси активізації сто-
сунків держави та суспільства у сфе-
рі волонтерської діяльності з подіями 
Другої світової війни та усуненням 
її наслідків. Окрім цього, розвиток 
волонтерства у Великій Британії від-
бувся внаслідок громадської зневіри 
в державі як ефективному надава-
чі соціальних послуг та скорочення 
можливостей громадської участі в 
ухваленні рішень на місцевому рів-
ні у 60-х роках минулого століття. 
Як наслідок, волонтерським рухом 
у країні наприкінці століття щоро-
ку охоплювалося 22 млн дорослих 
британців, що становило понад 30 % 
усього населення країни [Там само].

Беззаперечним лідером за темпа-
ми розвитку волонтерства впродовж 
ХХ ст. стали Сполучені Штати Аме-
рики, де соціально корисною діяль-
ністю займалися мільйони людей. 
Особливістю “волонтерської” історії 
США є її відцентрово-інерційний 
характер, коли енергії поштовху з 
центру вистачає протягом тривалого 
часу для забезпечення поступально-
го процесу на всій території держа-
ви, здобуваючи статус органічного 
елемента американського способу 
життя. Такі “поштовхи”, як правило, 
спричинені приверненням особливої 
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уваги до питань волонтерства очіль-
ників держави, що прискорювали 
темпи розвитку створення волонтер-
ських клубів, асоціацій, бюро тощо. 
Так, перший такий сплеск відносять 
до періоду президентства Франкліна 
Рузвельта, який “надавав великого 
значення упорядкуванню території, 
навіть такої неосяжної, як Сполуче-
ні Штати, і, окрім того, він не любив, 
коли люди байдикують” [13, с. 1187]. 
Створений ним у 1933 р. Цивільний 
корпус охорони довкілля (CCC) був 
покликаний зменшити рівень безро-
біття та водночас зробити внесок в 
охорону навколишнього середовища. 
До громадських робіт, чим, по суті, 
була програма CCC, було залучено 
понад 3 млн молоді, що призвело до 
значної активізації волонтерського 
руху в державі.

Черговою спонукою розквіту во-
лонтерства в США було започатку-
вання в 1961 р. волонтерської урядо-
вої програми “Корпус Миру” (Peace 
Corps), пов’язаної з ім’ям Дж. Кен-
неді. Ініціатива 35-го Президента 
США, що, зрештою, набула законо-
давчого втілення, передбачала ідею 
“просування миру та дружби через 
делегування за кордон кваліфіко-
ваних працівників-громадян США, 
які виявили бажання допомогти на-
родам інших країн та територій у за-
доволенні їхніх основних потреб, та 
сприяння кращому розумінню аме-
риканського народу” [5]. Тільки ці-
єю програмою з моменту її започат-
кування до сьогодні було залучено 
до волонтерської діяльності близько  
220 тис. американців, які реалізову-
вали її завдання в 140 країнах сві-
ту [1]. Слід зазначити, що першими 
волонтерами на теренах незалежної 

України стали посланці саме “Кор-
пусу Миру”, які спричинили форму-
вання та становлення вітчизняного 
волонтерського руху [16, c. 83].

Слід віддати належне багатьом 
американським президентам, які, 
приділяючи належну увагу питан-
ням волонтерської діяльності у пер-
ші роки своєї каденції, забезпечили її 
сучасний стан, а саме:

– 37-й президент США Р. Ніксон 
створив урядовий комітет з питань 
волонтерської діяльності у 1969 р., 
на підставі проведених власних до-
сліджень дійшов висновку про не-
обхідність існування загальнонаціо- 
нальної волонтерської неурядової 
організації, якою згодом став Націо- 
нальний центр волонтерства (Na-
tional Center for Voluntary Action);

– 39-й президент США Дж. Кар-
тер створив Молодіжний корпус 
охорони довкілля (YACC) у 1977 р., 
організацію на кшталт ССС, що ма-
ла забезпечити поліпшення стану 
довкілля та громад, піклуючись про 
зелені насадження та вживаючи за-
ходи зі збереження навколишнього 
середовища;

– 41-й президент США Дж. Буш 
створив фундацію “Точки світла” 
(“Points of Light”) у 1990 р., що має 
за мету розширення можливостей 
для вирішення серйозних соціальних 
проблем шляхом волонтерської ді-
яльності;

– 42-й президент США Б. Клін- 
тон створив національний рух Ameri 
Corps у 1993 р., покликаний залучати 
громадян до волонтерської діяльно-
сті щодо вирішення найважливіших 
проблем країни [6, c. 4–6].

Такі президентські ініціативи ра-
діальними хвилями поширювалися 
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територією Сполучених Штатів, що-
разу стимулюючи громадську ініці-
ативу та підносячи рівень волонтер-
ської діяльності в країні на якісно 
новий щабель. Так, уже в 1986 р. у 
країні працювало понад 380 центрів 
волонтерства, що знаходилися в 94 зі 
100 найбільших мегаполісів країни, 
90 % з яких отримували державне 
фінансування та охоплювали свої-
ми послугами 60 % населення США  
[6, с. 5]. Тож усвідомлення найви-
щими посадовими особами держа-
ви ролі та значення волонтерської 
діяльності сприяло набуттю нею 
ознак національного суспільного 
феномену завдяки високому ступе-
ню її розвитку, консолідації суспіль-
ства навколо ідей взаємодопомоги 
та спільного вирішення соціальних 
проблем, створенню можливостей 
для безпосередньої участі кожного 
громадянина в процесах покращання 
рівня життя своїх громад та, зреш-
тою, її утвердженню в системі відно-
син держави та суспільства.

Активний розвиток волонтерства 
у ХХ ст. був властивий і країнам  
Європи, що певний час належали до 
соціалістичного табору або були у 
складі СРСР. Щоправда, коректною 
ця теза буде стосовно періодів істо-
рії, не позначених комуністичним 
минулим, що зайвий раз демонструє 
характеристики волонтерства як оз-
наки демократичного суспільства, а 
отже, і вказує на певне місце волон-
терської діяльності в системі його 
відносин з державою.

Так, з 1918 р., коли Польща здо-
була незалежність, волонтерські ор-
ганізації почали відігравати важливу 
роль у формуванні національної іден-
тичності та реінтеграції польського 

суспільства. Основну частину їхньої 
діяльності складали питання, пов’я-
зані з подоланням труднощів, спри-
чинених міжімперським поділом 
Польщі, а також усуненням наслід-
ків Першої світової війни. Діяльність 
близько 10 тис. асоціацій волонтерів 
та 3 тис. благодійних фондів, що бу-
ли зареєстровані напередодні Другої 
світової війни, після її закінчення 
потрапила під суворий політичний і 
адміністративний контроль комуніс-
тичного режиму, що спричинило са-
моліквідацію багатьох з них, а також 
конфіскацію й націоналізацію їхньо-
го майна. Єдині дозволені владою 
організації — Польський Червоний 
Хрест, Асоціація скаутів Польщі й 
Товариство друзів дітей — були зму-
шені сповідувати політичні та соці-
альні ідеали комуністичної держави. 
Лише з крахом епохи комуністично-
го правління Польща пережила рене-
санс громадянських волонтерських 
ініціатив, коли в період з 1992 до 
1997 рр. кількість благодійних фон-
дів збільшилася майже вдвічі, а чи-
сельність волонтерських організацій 
зросла вчетверо [3].

Слід зазначити, що в цей період 
у країнах Європи на тлі хиткої фі-
нансової й соціальної стабільності 
та сумнівної здатності урядів упо-
ратися з цими проблемами відбу-
вається процес “перезавантаження” 
волонтерського сектору з набуттям 
ним ознак не просто форми громад-
ської самоорганізації, а повноправ-
ного партнера держави у вирішенні 
широкого спектра питань життєді-
яльності суспільства. Внаслідок цьо-
го в багатьох країнах у 1990-х рр. 
зростає кількість волонтерських 
організацій — активних гравців 
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державної політики соціально- 
економічного розвитку своїх країн 
передусім у галузі освіти, охорони 
здоров’я і соціального забезпечен-
ня [3, с. 46]. Так, в останній декаді  
ХХ ст. відбуваються зміни в суспіль-
ному сприйнятті волонтерства в Ні-
меччині, наслідком чого стала поява 
більш ніж 190 нових волонтерських 
організацій та посилення волон-
терських засад у діяльності раніше 
діючих. Це призвело до посилення 
конкуренції між німецькими суб’єк-
тами волонтерської діяльності, яких 
понад 300, за можливість доступу до 
державного ресурсу, що своєю чер-
гою позитивно відбилось на якості 
їхніх соціальних послуг [3]. При-
хід до влади лейбористів у Великій  
Британії в 1997 р. також спричинив 
значне зміцнення позицій волон-
терської діяльності як способу залу-
чення молоді громадського життя 
та пошук нових шляхів взаємодії з 
державою, що в результаті призве-
ло до появи двох фундаментальних 
програм: Young Volunteer Challenge, 
спрямованої на активізацію волон-
терської діяльності молоді з числа ма-
лозабезпечених верств населення, та 
Millennium Volunteers — з акцентом 
не лише на молодь, а й людей старшо-
го віку, етнічні меншини [Там само]. 

Аналогічні тенденції властиві “во-
лонтерській” історії США, де після 
кількох хвиль спаду і зростання про-
тягом ХХ ст., починаючи з 1990-х рр., 
волонтерський рух набув масового 
характеру. Понад 50 % дорослого на-
селення США в цей період беруть 
участь у волонтерській діяльності, 
близько 80 % благодійних організа-
цій існують саме завдяки роботі во-
лонтерів [10, c. 6].

Висновки. Зароджене в Європі 
явище волонтерства досить швидко 
поширилося світом, здобуваючи оз-
наки природного сегмента суспіль-
ного буття багатьох країн. На цьо-
му шляху основними “реперними” 
точками стали традиції допомоги в 
епоху давніх цивілізацій, постулати 
християнської моралі, ідеї А. Дюна-
на, викладені в книзі “Спогади про 
битву під Сольферіно”, діяльність 
в Ірландії католицької жіночої чер-
нецької конгрегації “Сестри Мило-
сердя”, створення Міжнародного Ко-
мітету Червоного Хреста, заснування 
численних організацій у США у пе-
ріод “Великого пробудження”, сетль-
ментський рух, глобалізація волон-
терства на початку ХХ ст., перший 
міжнародний волонтерський проект 
з відновлення Ен-ан-Аргона, волон-
терські ініціативи президентів США, 
подолання наслідків тоталітаризму у 
посткомуністичних державах тощо. 

Очевидно, що ці події, процеси та 
явища зумовили сучасний стан взає-
мовідносин держави та суспільства у 
сфері волонтерської діяльності у світі, 
що потребує додаткового вивчення, а 
отже, становить дослідницьке поле 
для подальших наукових розвідок.
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